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Цетиње, 25. августа.
Г. Павле Карарадовановић, уред- 

ник биоградскога „Занатлискога Са- 
веза“, под својим потписом пише 
у староме и угледноме биоградско- 
ме листу „Вечерњим Новостима“ 
низ чланака о садашњем стању у 
односима између Црне Горе и Ср- 
бије. Чланци г. Карарадовановића, 
који је у Биограду познат као чов- 
јек у свакоме погледу исправан, 
имају једино ту намјеру, да се од- 
носи између двију српских држава 
поправе и доведу у стање, у коме 
би трајно требали да остану. Један 
од тих чланака, разложан и пун 
горке истине, саопштавамо овдје 
нашијем читаоцима. Он чласи:

„Послије открића завјере, и да би 
опште српско зло било далеко ве- 
ће, кампања је још бјесомучније по- 
ведена кроз „Србобран", „Народ“, 
„Српску“ Ријеч, „Заставу“, и „Бо- 
ку“.

Као што је познато, „Политика“ 
је до ситница посвећена у цијелу 
радњу противу Црне Горе, и зато 
је она т 1563 бр. на уводном мје- 
сту рекза: Завјера је постојала и 
бомбе су израђене у Србији; а у 
1564 бр., опет на уводном мјесту, 
рекла је: У цијелој свједоџби На- 
стиЋевој истина је само то, да је 
завјера склопљена у Биограду и 
да су бомбе пренијете из Србије. 
И ако је она све оно овако јавно 
признала и категорички тврдила, 
ипак је, послиЈе Настићеве свједоџ- 
бе, сва најамничка штампа надала 
вику: како је све то аустриско ма- 
сло, која је све то удесила преко 
босанске владе. Овој повици при- 
дружила се и „Политика“ и ако је 
дан ранијс рекла, ко јс то удесио.

Исто онако, као што сваки кри- 
вац пред судом противурјечи у сво- 
јим исказима и тиме признаје да 
је учинилац дјела за које га опту- 
жују — и познати листови у својим 
исказима противурјече.

Час всле да је завјера склопљена 
у Биограду; час да је исту изми- 
слила црногорска влада са Књазом; 
час да јс то масло аустриско, ко- 
ја је преко босанске владе и својега 
шпијуна Настића све удесила да 
унесе раздор између Србије и 
Црне Горе. Најзад пм се најзго- 
дније учинило да остану при томе: 
да је све то аустриско масло и да 
је све то Аустрија помоћу својега 
Настића удесила.

Кал су се ријешили да при ово- 
ме тврђењу стално остану, онда су 
почели у томе правцу да праве и 
фалсификате и да исте објављују 
преко „Србобрана“, „Народа“ и 
„Српске Ријечи“. Узмимо даје та- 
чно тврђење да је цијрлу ту ствар 
удесила Аустрија да унесе раздор 
између лвије братске српске земље. 
Шта онда из тога и таквога твр- 
ђења излази? Излази то, да су 
сви они српски листови, који су 
онако крвнички писали, а и данас 
пишу противу Црне Горе, били у 
најамничкој служби те исте Аустри- 
је. Јер неоспоран је факт, ма ко 
ову завјеру склопио, да је могао 
склопити само помоћу познате но- 
винарске кампање, коју су познати 
листови водили противу Црне I о- 
ре. Ако је завјера аустриско масло, 
онда је цијела ствар далеко тежа 
и опаснија по опште интересе 
Српскога Народа. Тежа, велим, што 
би то значило да су у служби 

аустриске и босанске владе сви 
они српски листови, који су писа- 
ли, а и данас пишу, онако неприја- 
тељски противу Црне Горе. Или зар 
није и теже и страшније акосе утврди: 
да су, поред наших познатих листо- 
ва у Краљевини, у служби Аустрије 
„Застава“, „Србобран", Народ“, 
„Српска*  Ријеч, „Бока“ и „Дубров- 
ник“,који јепонесрећи у пошљедње 
вријеме ступио у коло онихлистова, 
који клеветају Ц. Гору?! Лисгови, 
дакле, који треба да се боре про- 
тиву угњетача српскога народа баш 
у оним земљама у којима ти ли- 
сгови излазе.

Но ма ко и ма гдје ту завјеру 
склопио, стоји несретан факт, да 
је она ипак необично много кори- 
сгила нашем вијековном неприја- 
тељу, и ако не баш онолико коли- 
ко би користила да је успјела. А 
кад тај факт стоји, онда стоји и 
други: да су сви познати листови 
својим држањем према Ц. Гори, 
служили непријатељским интереси- 
ма, и да је, према томе, њихов 
патриотизам на самоме дјелу лажан.

Ја сам раније рекао: да је Ц. 
Гора уставна држава, да има своју 
одговорну владу, која одговара за 
све што се у њој дешава; и да у 
уставним државама владалац не 
може бити одговоран за оно заш- 
то је његова влада одговорна. То 
је начело у свима уставним земља- 
ма сам устав признао и владаоцу 
и његовом дому бгарактовао не- 
прикосновеност. То начело влада- 
лачке неприкосновености признају 
и познати листови и примјењују га 
према свима владаоцима, само га 
не признају и не примјењују према 
владаоцу братске нам Ц. Горе и 
његовом дому.

Због суђења и осуде завјереника 
на Цетињу сви су познати листови, а 
нарочито „Народ“, „Српска Ријеч“, 
„Србобран“, „Застава“ и „Бока“ 
иа и сувише недостојан начин на- 
пали баш самога Књаза и његов 
дом. Они су ово чинили и ако је 
Ц. Грна уставна држава; и ако је 
судио законити суд јавно и по за- 
кону, и судио завјереницима, који 
су непосредно радили о глави ци- 
јелом владалачком дому, а посред- 
но и о глави саме Ц. Горе.

Међутим, као што је познато, и 
код нас у Србији и код њих у 
Угарској, Хрватској, Босни, Хер- 
цеговини и Далмацији дешавају се 
и такве страшне ствари, какве се 
никад нијесу десиле нити се икад 
могу десити у Ц. Гври, па се ипак 
ти познати листови никад нијесу 
усудили ни смјели усудити да за 
њих чине одговорним Њ. В. Кра- 
л>а Петра и Њ. Ц. В. Фрању 
Јосифа.

Као што је познато, недавно је 
војени суд, као ненадлежан и тај- 
но судио и страшно осудио бања- 
лучке новинаре и цијело особље 
једнога српскога и у истини па- 
триотског листа због једнога поту- 
рсног а нсштампаног чланка, а по- 
знати су листови кукавички ћутали. 
Зашно „Народ“ „Српска“ Ријеч, 
„Србобран“, „Застава", „Дубров- 
ник“, „Бока“ и њихови садругови 
из слободне Краљевине нијесу на- 
пали, због тога суђења и те, у нај- 
већој мјери, страшне и незаконите 
пресуде, Цара Фрању Јосифа, као 
што су напали Књаза Николу због 
суђења и осуде цетињског суда?!

И код нас у Србији војени су- 
дови на тајном суђењу осудили су 
масу официра и подофицира и то 
пресуаама и сувише страшним, као 
што је она Г. Милана Николића 
и других. Нико ни данас не зна 
зашто су ти официри суђени и та- 
ко стзашно осуђени, само сви зна- 
мо јц нијесу суђени и осуђени за 
онаква казнима дјела, као што су 
била оних који су осуђени цетињ- 
ским судом. Зашто познати листо- 
ви за таква суђења и страшне осу- 
де о(Јицира и подофицира нијесу 
напала Њ. В. Краља Петра као што 
су ншали Књаза Николу за осуду 
завјерника? Зато, и опет велим, за- 
то, ш*о  кад би онако нападали Њ. 
Ц. В. Фрању Јосифа и Њ. В. Кра- 
ља Пггра они у Новом Саду, За- 
гребу, Сарајеву, Мостару, Дубров- 
нику I Котору, у најмању руку, 
били би повјешани; а ови код нас 
прошЈи би као што је прошао 
пок. Лилан Новаковић.*)

Ме)у тим писање противу Књаза 
НикОЈе веома им добро конвенира, 
а при том их неће ни глава забо- 
љети.

Прорж анархије
Руса влада забранила је про- 

слављ ње осамдесетога дана рође- 
ња Лва Николајевића Толстоја. 
Велик су припреме биле чињене 
по рукоме царству, да се тај дан, 
који ј( био 28. ов. мјес., прослави 
на највечанији начин. Највећи пјес- 
ник (ускога народа, кога слави 
сав [ултурни свијет, сопственом 
кривцшм дочекао је то, да у сво- 
јој оаџбини не може бити слав- 
љен. Забрана прославе Толсто- 
јсва »самдесетога рођендана до- 
шла ј најприје од св. Синода, јер 
је позато, да је Толстој због сво- 
га др<ања према вјери искључен 
из цквене заједнице, па је по 
томе I министарство просвјетс за- 
бранио манифестације по школа- 
ма у :лаву и част великога књи- 
жевнка и философа Лава Н. Тол- 
стоја.

Ниј званична Русија учинила 
тај крак без велике невоље и без 
јаког оправдања. Није лако влади 
једноа великога и богатога наро- 
да лђати се и те неблагодарне 
дужнсти, да спрјечава слављење 
једно) од највећих писаца и нај- 
чувенјих синова тога истога на- 
рода. Мора да се ту крију тешки 
и разоврсни узроци, који су прет- 
ходил одлукама св. Синода и ру- 
ске взде. Те узроке заједно са 
владиом забраном прослављања 
Толајевога осамдесетог рођенда- 
на даас подвргава оцјени сав кул- 
турнисвијет у свијех пет контине- 
ната. 5ећина оцјењивача на страни 
је русе владе. Њен корак сада 
одоб^вају широм културних зе- 
маљасви они, који држе власт, 
богатво, науку и узде напретка 
човјешства. Не одобравају пак 
само ни са „дна живота“, који је- 
дино Јато, што је њима зло и 
рђавс хоће да све сруше и да као 
она етефијева „Луда“ проврте 
земљ>у лопту, да је напуне бару- 
том жотпале, како би сав свијет 
одлето у ваздух.

„Ћстој је негативни геније“ — 
рекаоје један енглески критичар

• Кој|с убијен у затвору биоградске поли- 
ције. Ур. 

његових романа и философских 
списа. Њега Европа не може да 
схвати и разумије исто онако као 
што је тешко схвбтити димензије 
рускога царства, море од руских 
равница и сибирску жељезницу, на 
којој се у брзоме возу с једнога 
краја до другога путује по десет 
дана. Све је у томе великоме цар- 
ству велико. Црв не може обухва- 
тити и схватити пространство уну- 
трашњости цркве Св. 11етра у Риму. 
Онај, који се није родио у Русији, 
не може да појми мјере, које су у 
томе царству, гдје сунце не залази, 
у употреби за мјерење простора, 
богатства, ума, срца, страсти, пој- 
мова, жеља и способности. Свијет 
у Толстоју гледа нешто велико, 
што не може довољно да оцијени, 
јер ту величину није у стању по- 
гледом да обухвати. Западна Евро- 
па њему се диви, прима с усхиће- 
њем његова дјела, али га на крају 
крајева не разумије. Словенски дух, 
најживл>е >оличен у рускоме наро- 
ду, још је мало познат западним 
европским народима. То је свијет 
за себе. Друкчије посматра и осје- 
ћа свијет словенска душа, а друк- 
чије германска, англо-саксонска и 
романска, која је своје појмове и 
осјећања наметнула културној Ев- 
ропи као мјерило обавезно за сва- 
кога.

Као млад згодан официр, гроф 
Лав Николајевић Толстој љубио је 
војску и њене идеје и слагао се са 
њеним задацима. У кримској војни 
сам је учествовао и борио се на 
шанчевима око Севастопоља. Отуда 
нотиче његов огромни роман „Вој- 
на и мир“, класичан. диван и не- 
достижив, који му је име разнио 
широм свијета. Толстој напушта 
војну службу. Увјерава се, да је 
одвратна и постаје љути против- 
ник милитаризма! Што је љубио и 
чиме се одушевљавао, срушио је 
као дијете кућу од карата. При- 
шао је другим идеалима. Ушао је 
у друштво и проучавао је њега. 
Написао је роман „Ану Карењину“, 
такође јединствен у литератури 
свјетској. Није му се послије тога 
ни друштво допало. Подигао је 
десну ногу и немилосрдно њоме 
ударио у леђа нове идеале. Разо- 
чаран, љут, жалосан и уморан, а 
већ у годинама, ријеши се да па- 
дне у наручја матере цркве и св. 
православне вјере. Скиде са себе 
племићске грофовске хаљине и из 
џепа избаци немирисане свилене 
мараме, те пође у цркве и мана- 
стире. Клечао је пред иконама, 
крстио се седам пута послије сва- 
којега уздаха: „Господи, помилуј 
мја грјешнаго!“, одстојавао је ужас- 
но дуге црквене литурђије и бденија, 
лутао је.од цркве до цркве, од јед 
не до друге чудотворне иконе, од 
манастира до манастира, и наједан- 
пут настаде у њему револуција: 
окрену цркви и вјери леђа! Написа 
„Ново Јаванђеље“ и „У чему је 
вјера“, те објави рат св. православ- 
љу, али и својим бившии идеали- 
ма. У то доба у Паризу је лежао 
на самртничкој постељи Иван Тур- 
гењев, велики романсје руски. Он 
дознаје за преокрет у Толстојево 
души, па овоме шаље са мртвач- 
кога кревета писмо, у коме га ку- 
ми да се поврати са пута којим је 
пошао, и нађе прибјежишта у ли- 
јепој књижевности руској, коју је 
прославио својим именом. Овјен- 



чан славом. писац „Дима“, „Лањ- 
скога снијега* 4 и „Ловчевога днев- 
ника“ умире, а Толстдј не послу- 
ша његов савјет. 11овукао се је на 
Јасну Пољану као паук с јесени у 
своју мрежу. Промијенио је и на- 
чин живота као и толике своје и- 
деале, које јс скидао са своје душе 
као разноврсне хаљинс са тијела. 
Ријешио се, да подигне зграду по- 
родичних идеала. Снивао је о ми- 
ру породичнога живота. Али, ни 
то не би за дуго. Написа „Крајцеро- 
ву сонату“, тај мајсторски про- 
дукат једнога у истини великога 
ума, којим је залудио милијоне чи- 
талаца разних народности и вје- 
ра широм свијета. Тијем дјелом 
поткопао је темеље брачнога жи- 
вота; извргао руглу љубав, којој 
људи пјевају почевши од мисир- 
ских фараона; исмијао брачну ве- 
зу и срсву, и тако вјешто и умјет- 
нички, како може само геније, ма 
био и негативан. прогласио брак 
комедијом, а живот мужа и жене 
пријатељском трговином. Да би и- 
ронија била већа и анархија, коју 
је створио Толстојев ум. уочљиви- 
ја, на неколико дана послије обја- 
ве тога дјела родила се Толстоју 
кћер! Шта је још имао да разруши? 
Поткопао је идеале и спољашње- 
га и унутрашњсга свога живота. 
Згазио је барјак славнс царске вој- 
ске, под којим се и сам јуначки бо- 
рио; презрео је друштво, из кога 
је црпио садржину за романе, који 
су га прославили; одгурнуо је и- 
коне, које је цјеливао и пред који- 
ма је метанисао; одрекао се вјере, 
којој је потрчао у загрљај са вапа- 
јом, да га спасе; исмијао је поро- 
дични живот, који му је дао сина 
и кћер, и шта му је још остало да 
сруши? Држава и друштвено уре- 
ђење.

Од то доба Толстој постајс про- 
рок анархије. Држава му је терет, 
који је пригњавио народе; војска 
установа за убијање; судови и прав- 
да творци зликоваца; казнени заво- 
ди мучитељи створова Божјих; на- 
родност средство за завађање људи. 
а закони кавез за птице, којима је 
насилно отета слобода. Кад Русија 
води борбу у Манџурији, он по ен- 
глеским листовима пише протесте 
противу рата. Кад руски министар 
финансија закључује у Паризу за- 
јам, он грми из Јасне 11ољаме, 
да ће ти новци народ покварити. 
Кад Русија добија устав, он пору- 
чује народу, да му је непотребан, 
јер га устав неће ослободити од 
државе. Слушају га по свијету, ди- 
ве му се, долазе са свију страна 
људи у Јасну Пољану да га виде, 
и он им ту проповиједа да треба 
срушити све што постоји. Упоре- 
ђујесебе са Христом, али Христово 
„Јеванђеље*  рушњ — Напошљетку 
обара се и на великане свјетске 
књижевности. Шекспира, кога сав 
свијет слави, назива обичним глум- 
цем. За Золу вели, да нема про- 
налазачке моћи. Судерману дови- 
кује, да је театралан, а о Ибсену 
вели да су му драме досадне као 
каква аритметика. И тако, прибли- 
жава се у току свога дугога жи- 
вота свему што је велико, да га пот- 
копа, да га сруши, или му обали ци- 
јену. Најпријеје почеоод својих иде- 
ала, пајезавршио сарушењем туђих. 
ОсјећајуКи и сам жалост због тога, 
латио се пера, да напише пошљед- 
њи дивни 
Племић се 
своје тетке, 
плод љубави, и послије нсколико 
година враћа се да је спасе. Соба- 
рица међутијем тонула све дубље 
и допала тамнице, а он трчи за 
њом у Сибирију, да је спасе! Она 
излази из затвора, и у мјесто да 
се с њоме ожени. нрепушта је јед- 
номе робијашу, да је он узме и 
заједно с њоме изађе из сибирских 
тамница. И то нам је сад „Воскре-

роман „Воскресеније". 
заљубио у собарицу 
напушта исту као и

сеније“, које једноме племићскоме 
развратнику навјешћује нов живот 
чемера и јадне усамл>ености!

Толстој је најизразитији прсдстав- 
ник словенскога духа, који јр вје- 
штак у разједињавању и продира- 
њу у ситнице. Он улази у величину 
да је растури на дијелове, а ће да 
е учини још јачом. ЈБут на крају 
крајева због пошљедица, пзда у 
песимизам, који је тако својствсн 
словенској души. 11а зар је Чудо, 
што је руска влада послије свега 
изложенога забранила просл|вља- 
ње рођендана ЈЋ Толстоја. тога 
генија словенске вјештине у руше- 
њу и разједињавању? Руска ђлада 
и Толстој два су пола, који <е од- 
бијају. Једап другоме не смије да 
препусти првенство, јер или ћоТол- 
сгој и даље рушити, ма и генијал- 
но. те ће бити у штеги I ру- 
ска држава, или ће руска злада 
онемогућити примјену Толстојевих 
идеја, и тиме сачувати држав), која 
све снаге скупља у цјелину !ради 
лакше одбране права свију.

Стар, немоћан, разочаран, н| раз- 
валини идеала, у 80. г живота, без 
мира удуши, бездуховних кагптала, 
којима би и сам био задоЈОљан 
чак и своја дјела Толстој Фзива 

заблудом!) — Толстој се прИмиче 
крају свога живота, те сло^одно 
може болно ускликнути са сјпски- 
јем пјесником Војиславом И«1ћем: 

На трошном чуну без крме I нада, 
У мени вјера губи се и мре; | 
Ја ништа внше, нс вјерујсм нјшта, 
Ил*  боље рећи: ја вјерујем сн!

Хроника
Непотребнс бриге — Јунаци Фа.тификат 

„Горског Вијснца".
Непотребне бриге. Један биорадски 

лист у велико се забринуо за <гање у 
Црној Гори. Све му сс нешто п|ивиђа, 
Д1 су код нас избили нсреди, ил| да ће 
избити; да јс завладало велико 'езадо- 
вол.ство; да су нска племена спрмна да 
се покрве. и т. д. У измишљању |еисти- 
на о стању код нас, тај лисг та» дале- 
ко иде. да саопштава 
међусобно покрвили и 
влст. која је тобоже свађу 
исгој не може да учини крај. Ме.утијем, 
од свега тога нема ни трунке |стине. 
Свс је то сковано у фантазији 1?рази- 
ских Пијемонтеза, којима је толи^ срце 
прспукло од братсва и добрих жља за 
нас, да би. како изгледа, њим! било 
особито мило, да у ствари постф све 
наведено. Знамо ми, да су то са.5) њи- 
хове пусте жел»е, да код нас буд<нсре- 
да, али оне им се никако неће обвари- 
ти. Ми смо им захвалили на брпгским 
бригама, и молимо их да нам || нуде 
нетражену помоћ за расврављање.чаших 
домаћих ствари. као што нећемони ми 
њима, кад они буду на муци о^анти- 
завјереника.

Јунаци. Они око „Србобрана“ лока- 
зују се све већи јунаци кад тре(Ј на- 
пасти Црну Гору и њенога влдаоца! 
Иначе. сиње су кукавице према ђогра- 
ду и Бечу. Према Биограду зна с због 
чега; према Бечу, јер би отишли в вје- 
шала кад би и о аустро-угарскол^ вла- 
даоцу писали онако, како пишу о ншем. 
И то је сад код њих јуначки, поцено и 
српски! Српски лист,
„Србобран", због гањања Срба ;Трој-

како с> с Кучи 
како ржавна 

иазвала,

. 'ј И да 
непр1осно- 

грлнЈизба- 
владас>|| због

против домаћих 
лииа, док гомилу 

српског I 
он по уставу н| носи 

одговорност. Што ти пагриоти њвели- 
косрби- не пробају свој демок, гизам 

1а им 
е, не 
сртве, 
! Тру- 

као о> што
авља- 
шици 
рађе-

. који се јо зове 
њања Срба ЈТппј- 

ној Краљевини не смнЈе ни ријји да 
напише 
вених 
цује на Једног 
дјела, за која
<
косрби" I 
и јунаштво код куће своје, па 
се рскне: е. јесу јунаци! Да бо 
миди им се и на дјелу полнијети 
но само на језику. Знају они. гдјс 
ла даска за њихове ноге, 
су знади, кад су приликом рас 
ња питања о трасбалкапској жсј 
изјавили, да су противни њеномЈ 
њу, пошто би се тиме бајаги I шјела 
штета интересима Далмације!!
ће због тога страдати двије ср^е др- 
жаве, то је споредна ствар!

Фалсификат „Горског Вијенца 
сификат. који се намјерава учинип 
ском Вијенпу", брани лист „бићутк". 
Томе смо се и надали. Он ће дЗрани 
све, што год прелузму и учине 
теразиски пријатељи, ма то било 
како зло и наопако, а напашће Ф што 
се у нас рали. ма како то било рро и 
корисно за опште српске интерес 

што

Фал- 
»Гор-

егови 
огзна

бр<- ..
У 11 и-

гању о трансбалској жељезниии. којим је 
Пашић на силу Бога прогивно српским 
интерссима хтио да обиђе српски Бар, 
као и у питању о одговорности за бом- 
бе из крагујевачког арсенала послате про- 
тиву нашега владаоца — „Оићгоулјк" је 
показао очигледну иристрасност. Такав 
му је вал.ада интерес! Тако исада је при- 
страсан у даван»у минЈљен»а о фалси- 
фикату, који се ради прљавих политич- 
ких сврха мисли учинити у „Горском Ви- 
јениу". Ми осуђујемо тај фалсификаг, док 
га он брани не разлозима, већ според- 
ним питањима о томе, шта је прије чи- 
њено и гдје „Горски Вијенац" још није 
штампан. Што нс ваља, ма кад то било 
урађено, за осуду је. ПЈго ,.1'орски Вијс- 
нац•• није до сала штамиан у Црној Гори. 
разумљиво је. Ми за то немамо ни из- 
давачких књижнарница, ни средстава на 
расположењу. „Горски ВиЈснац" је своји- 
на народа српскога, па је са свијем све 
једно, глс 1»е и у којем српском крају 
биги најнрије штампан. Црна Гора. као 
најсиротиија, колијевка је тога класичнога 
скјева, и то је доста, а остала богатнја 
српска срсдишга и крајеви по сриској 
дужности позвани су. да омогућавају ње- 
гово растурање. Али, ако ми нијесмо били 
у могућности да га штамнамо онако, 
како би му личило, то не значи. да морамо 
равнодуишо гледаги. како крваве руке 
по њему праве фалсификате. То одиста 
нећемо допустити, јер, ако затреба. може 
се паћи у нашој Биљардн какав стари ру- 
копнс. који би фалсификаторе могао 
приказати у правој боји.

Нова ера
У минхенском часопису ,,.Магх“-у иза- 

шао је чланак Ахмег Риза, издавача „Ме- 
швсрета". органа Младо-турака у ГЈари- 
зу, који ми преносимо:

Султан Абдул Хамид Кан II милостиво 
је дозволио да устав, који је он 1876. г. 
даровао. ступи у живот. Тада није ни 
мало била руска влада расположена пре- 
ма уставној влади, јер је попријеко гле- 
дала на устав не само код своје куће 
него и у Турској. Тада иам је објавила 
рат једино у нади, да уништн устав, чије 
би дјејство опоравило отомапску импс- 
рију и у руском кору изазвало жељу, да 
се угледа на њих.

За нас је тај рат био зли удес; били 
смо потучени; непријатељ је дошао под 
Цариградом. Узбуђење је било такво, ла 
се у парламснту није могао одржати ред. 
Султан је учинио употребу од свога пра- 
ва. ко|е му и устав даје, и распустио пар- 
ламент. А што он није пошл.е хтио да 
повраги парламент. то је проистицало од 
људи, који су мислили да Турску могу 
пл.ачкати н ехсплоагисати најбол.е за 
вријеме личног режима...

Сада смо, најзад. заштићени од опас- 
ности. у коју нас је анархија увалила. 
Али је опет лијепа, богата и плодна зем- 
ља. као што је Турска, изложена непре- 
кидно туђинским прохтјевима. /X и разне 
народности. које се налазе у Турској, 
вјешгим подбодачима и сада неслож- 
ни и братски их осјећаји ни у овом тре- 
нугку не привезују, да би се обезбје- 
дио и загарантовао ред. Као што и код 
најцивилизованијих народа бива. и тамо 
могу насгупити унутрашњи или спол.а- 
шњи заплети. Али ма како да су крваве 
гс тешкоће, оне никад неће земљу дове- 
сти до оне ивице пропасти. у коју би 
под старим деснотским рсжимом потпу- 
но потонула. Од гога ће нас устав за 
навијск сачувати. Ако се буде примјењи- 
вао у духу толеранције. учиниће крај и 
непрекидни.м страним интервенцијама. ко- 
је су опасне како по интересе наше зем- 
ље. тако и по ингересе опшгег мира.

Признајући, да се тај устав може уса- 
вршити. ми га ипак примамо оваквог, 
очекујући да ће нам искуство дати мо- 
гућности да га модификујемо посгупно 
и сагласно с истинским потребама и за- 
хтјевима наше земл.е. Нашој оријен- 
талској култури хтјели бисмо да очувамо 
и карактср и традицију. Али нам је у 
исти мах тврда намјсра. да и даље иде- 
мо путсм напрегка. При гоме нећемо од- 
стунити од наших обичаја и духа наших 
закона. Сад је главно хоће ли султан 
поштовати основне законе устава и ло- 
јално га извршавати.

Интереси моје земл»е обвезују ме да не 
сумњичим добре намјере сувереновс. Ја 
вјерујем у његово обећање, али у исто 
вриЈсмс вјерујсм и у родољубиву снагу 
нашег ..Комитета за Јединство и напре- 
дак". Султан је могао видјети срећне 
ресултате свога прокламовања устава. 
Сви његови поданици. хришћани и му- 
слимани, грађани и војници. искрсно с\' 
се загрлили и доказали своју ралост, па, 
чак, и у Маћедонији, гдје су се још прије 
нсколико дана узајамно сатирали.

Свако је у Јурској весео и задовољан 
то се не може порсћи. Зашто би се само 
султан мрштио.

За зсмл.у је велика срећа што се тај 
радосни догађај извршио баш за владе 

Абдул Хамндове. Јер ни један лржавник 
не зиа бољс основу евронскс динломатије, 
ни један владалаи нема више искусгва. 
ни Јсдан чинонник на свијету не ради 
више но он. Ако он дакле пусти, да се 
његов народ корисги тим богатим поли- 
гичким знаи»Ј!ма, том марљнвошћу, то.м 
издржл.ивпшћу, ако своју снагу уједнни 
с моралном и сједини снагом оба дома, 
онда ће он бескрајну услугу учинити не 
само својој царевини, нсго и ствари чо- 
вјсчанства.

Наши Записи
Тек да се зна

Спл.етски хрватски лист „Велебит* 4 до- 
носи интервју свога сарадника са јед- 
ним угледннм човјеком из Србије, у ко- 
ме се говори о акцији фамозног „Сло- 
венског Југа“ и онда се всли: „Кад би 
било ријечи о Црној Горн. онда бих мо- 
гао тај лист чиниги одговорним, Јер ако 
шшгга друго. оно је он дисциплииовао 
наше јавно мњење н кампању против 
Црне Горе".

Свакп је дал.и коментар излишан.
Насио

Досадањи урсдпик „Цариградског Гла- 
сника", иначе познати дописник „Трго- 
винског Гласника“. о коме Је било већ 
ријсчи V нашем листу због његова писа- 
ња прогиву Црне 1'орс претрпио је фи- 
аско. Настрадао Је тако како се ни у 
сну није надао. 11>ега су не само свргли 
са уредничког мјеста. по су га просго 
изагнали из „Цариградског Гласника“ та- 
ко. да сада по „Трговинском Гласнику*  
пише жалопојкс и јада се како је на- 
страдао. Он се сада вајка и тужи се ка- 
ко његов замјеник према њсму нијс хтио 
никаква обзира да има. Молио је. кумио 
и богорадио свакојако у „II. Гласнику" 
да му нешт.о уврсгс, па. бездушнини, нс 
хгједоше. Чак јс. вели. и плаћао, на ни 
то му није номогло. — Го је оно: „зло 
рађење, готово суђење".

Франк Зоти пред судом
— писмо из Амернкс —

У Америци, у Њу-Јорку, постојала је 
до скора банка Франк Зоги-а, која јс па- 
ла под стјечај и тнм својим падом про- 
узроковала огромне штете многима. који 
су били с њоме у вези. Како је та не- 
солилна трговачка кућа оштешла и мно- 
ге наше л»уде. који су са њоме били у 
вези, 7 0 лоносимо ниже извјештаЈ о др- 
жању његову на сулу у Њу-Јорку, гдје 
му је би.ча јавна расправа.

О гоме нам нишу:
Чим је посградила грговачка кућа Фрак 

Зоти у Њу-Јорку. тс се успоставило. да 
је свјесно многе оштетила, да би се њен 
СОПСТВСНИК што вишс користио, то је 
представник њен ставл.ен у притвор и 
под кривичну исграгу. Он је онтужен што 
је проневјерно:

1. нримл,ен новац. који је имао да пра- 
ти у Европу преко ЦпЈоп Вапке у Прагу 
144.875’56 долара;

2. примл.ен новац. који је имао да пра- 
ти преко угарске ескомнтнс банке у Пе- 
шти 75.999'86 долара.

3. некредитоване лисгове пошиљања 
новца у Европу 882’43 долара;

4. фабрици Кнаутл, Паход и Кине у 
Њу-Јорку дугује на Мопеу ОгсЈспша 292 72 
долара;

5. истој фабрицн дугује на ОгаШша 
23152'04 долара;

6. Коал и Ирон банци у Њу-Јорку ду- 
гује 834 долара;

7. Црногорској Банци дугује 1007’79 
долара; ’)

8. лугује п:1 талијанским Моћсу ОгсЈепта 
649’80 лолара; и

9. свима онима, који су код њега уло- 
жили на камате 953.4300 долара;

Го чини. од прилике, три и по мили- 
она круна.

11а расправи је Зоти признао своју кри- 
вицу. Из његова говора видјсло се. да 
Је он с планом ишао да оштети оне с 
којима је \ вези био. Тако н.нр. иризнао 
је, да је дан прије него је пао под стје- 
чај продао акција 180 Еврпско-Америчке 
Банке у Њу-Јорку за 1<»000 долара у го- 
тову и за чек од 8000 долара. За новаи 
вели да је половину дао једном свом чи- 
новнику. да му одужи неки дуг, а другу 
половину да је предао једној банци, али 
је утврђено, да гај новац није предао 
ондје, гдје вели. Исго сетако установило. 
да је грдан новац трошио на издавање 
.шсга „Мо\ј који је имао за зада-
так да му примамљује муштерије и да их 
обмањује. Зоти признаје даље, да јенред 
банкроство.м био у великој новчаној не- 
прилшш, те је сав новац, што га је имао

■ ‘БнЈиорској Банци имао дспонова- 
круна. Секвест је стављен на с\му од 

а .ло'1!'и'е 1° ол те своте скинут секвест 
круна. Значи дз он врмјављеним потражио*  
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по разним банкама, подигао и потрошио. 
На питање, од куда му је новац да сада 
плаћа адвокате. бранио се како те рас- 
ходе подмирује његова жена. која има 
новцасвога. што га је нашљедилаод ма- 
тере.

Његове књиге дате су на преглед вје- 
штаиима Суферн и Сону и они су утвр- 
дили да од готовине Зотијеве ништа пе 
постоји. Свега што и.ма то је наја.м од 
куће 108. кућа у Броклину, оптерсћена 
дуго.м. вриједи 12000 долара и намјештај 
куће II др. 15000 долара. То му је све 
што има, Јер је остала имања и хартије 
од вриједнос ги пренио на пеке своје чи- 
новнике. Дакле од н.ега ће се у најбо- 
ље.м случију моћи наплатити са.мо 20000 
долира. из чега излази, да сс оштеће- 
ни.ма неће моћи ни један дио новаиа 
повратити и да онн могу слободно ра- 
чуиати да и.м је тај новац потпуно про- 
пао и да апсолутно никаквог нагледа 
нсма да дођу до њега.

Кад већ иије другс, наши у Амсрици 
би ОД сада требали да се користе ови.м 
горки.м искуство.м и да добро отворе 
очи коме предају у руке своју крваво 
стечену, а још крвавијс заштеђену за- 
■муку.

Суд није још ријешио како ће се ра- 
споредити злехуда готовина Зогијева, ге 
ћемо о ријешењу суда у своје врије.ме 
извијестити заинтсресоване.

Српство
Удови свештеници. Свештсничка скуп- 

штина. која је овијсх дана у Биограду 
била, донијела је ову резолуцију: XIX све- 
штеничка скупштина утврђује: да у Ср- 
бији и.ма 300 свештеника удових; да је 
удовство свсштсника осуда без кривицс, 
роб без осуде, да удов свештеник нс 
могуће је да сам живи у кући са дјецом, 
нарочито женско.м и ову правилно ва- 
спита и надзор над њи.ма води; да се 
удовством уништава углед свештеника у 
друштву, који му је тако потребан да га 
има за вршење узвишене службе у на- 
рлду; да због удовства ствара се кон- 
кубинат, а то је отварање врата грађан- 
ско.м браку. у држави и друштву; да је 
удовство апсолутно штстно стање, које 
јс опасно по морални и материјални жи- 
вот свештеника. шкодљиво за јавни мо- 
рал и уређење ирквено и да од њега 
страда не само појединац удов свешге- 
ник. већ више страда и руши се морал 
и принципи на ко.ме православље по- 
стоји; и да је то питање једна велика 
и опасна невоља цркве и према томе то 
треба што брже лијечити и што прије 
ово нссносно стање отклонити. Пачин 
да се овој невол.и у православној цр- 
кви помогне. те да канони остану непо- 
вријећени, а да живот цркве не буде 
ометан, јесте овај: Енергично у.молити 
Архијерејски Сабор да позове све авто- 
кефалне цркве да о овом питању доне- 
су своју одлуку; да све цркве пошл.у 
своје делегате са пуномоћством у једну 
слободпу државу и да та] мали Васе- 
љенски Сабор ријеши нитање о браку 
удових свештеника. Та одлука да буде 
обавезна за све цркве учеснице овога 
сабора.

Освећење цркве. У недјељу 7. септем- 
ра биће освећење нове српске цркве у 
Штрпцима крај Вишеграда у Босни. При- 
лико.м освећења биће велика свечаност.

Кандидат за патријарха. Повине до- 
носе. да ће радккали истаћи као своје 
кандидате за натријарха епископе Михаи- 
ла Грујића и Митрофана Шевића.

Словенство
Положио .мандат. Тршћански слове- 

начки иосланик на царевинско.м вијећу, 
д-р Отокар Рибарж положио је мандат. 
Он је то учинио због својих адвокатских 
послова као и ради напада. који се дижу 
у шта.мпи о школском питању. Оставка 
н.егова изазвала је силно неголовање, те 
му је одлазила и нарочита депугација, да 
га умоли да не даје оставке. Словеиачке 
новине се изјашњавају, да ће Рибарж по- 
пустити и у интересу народа одустати од 
оставке. Пошл.едњс вијести доносе, да 
се Рибарж склонио да задржи мандат.

Словени и Талијани. На конгресу у 
Сан-Марину ријешено је, да се у Трсту 
оснује славенско-талијански одбор за спо- 
разум, који би и.мао циљ. да стане на пут 
даљем трвењу из.међу Словена и Талијана 
на Јадрану.

А. Муха у Њу-Јорку. Чувени чешки 
сликар Алфонсо Муха, који је добро по- 
знат са својих прекрасних илустрација, 
напустио је Чешку и стално ће живјети у 
Њу-Јорку.

Реформе руских министарстава. У ми- 
нисгарству морнарице и трговине у Ру- 
сији држе се конференције, које раде на 
томе да се ова министарства но жељп 
Луме реформишу како би што боље од- 
говарала својим задаћама.

Младо-турски покрет
Промијењене прилике у отоманској ца- 

ревини изазвале су жив покрет међу сви- 
ма народностима, које су почеле да се 
организују и да се спремају за изборе, 
па су и Срби сада прегнули да се поли- 
тички организују. О тој организацији и- 
мамо ове извјештаје:

Српска Демократска Лига
Скопље. Прокла.мована уставност зата- 

ласала је све народности у Турској, које 
су настале да се политички организуЈу и 
да помоћу парламента дођу до својијех 
циљева. И Срби у отоманској царевини 
нијссу могли према томе покрету да ос- 
тану равнодушни, те су 10. августа саз- 
вали конференцију највиђенијих Срба из 
свију краЈева трију вилајета ради осни- 
вање српске организације. Конференција 
је сазвана у споразуму са митрополити- 
ма скопским и рашко-призренским. Сјед- 
нице су држане у стану српског клуба 
на Вардару, гдје ће бити и уредништво 
„Вардара**.  Прву сједницу отворио је ми- 
трополит скопл.ански Вићентије, а за тим 
се приступило раду. Сјсднице су трајале 
три дана и иа њима су били сви српски 
прваци из разнијех крајева. Били су: ар- 
химандрит Саво из Тетова. нрото Косто 
Поповић из Гилана, Петар Крстић и Ми- 
лан Чемерикић из Призрена, Јован Ћир- 
ковић из Битоља, Богдан Раденковић из 
Митровице, Глишо Елезовић из Вучитрна, 
Лазар Јанкуловић из Плеваља, Глигорије 
Божовић из Приштине, Јован Шангрић 
из Пећи, Саво Стојановић из Приштине, 
Јован Сарић из Новог Пазара. Арсеније 
Ћирић и Милутин Стерђевић из Митро- 
вице, Живко Рајевић из Пећи; Давид 
Димитријевић из Гилана, Ђорђе Хаџн 
Костић из Пл.евал»а, Срето Вукосавл.е- 
вић из Пријепоља. Велимир Јовановић из 
Скопл.а, Велимир Прелић из Сјенице, Ми- 
лан Борисављевић из N. Вароши, Гило 
X. Јалић из Солуна, Живко Фртунић из 
Вучитрна, и Јосиф Поповић из Гилана. 
Они су са конференције 12. августа на 
Србе издали овај проглас:

„Прокламовањем Устава у нашој отаџ- 
бини створени су услови за свестран 
миран развитак снију грађана без разли- 
ке вјере и народносности. Благодарећи 
тој промјени у унуграшњем склопу Ве- 
ликс Отоманске Империје, осјећа се у 
свима редовима иашег народа потреба 
за политичком организацијом у циљу све- 
страног искоришћавања задобнвеие сло- 
боде. Ту потребу осјећамо и ми Срби 
Османлије, осјећамо је у толико прије 
што смо за борбу са оружјем у руци, 
коју с.мо до сада водили, имали своју 
револуционарну организацију, која не од- 
говара данашњим приликама у отаџбини. 
Ми ту рсволуционарну организацију напу- 
штамо са увјерен.ем, да ]е извојеван устав 
довољна и стална гарантија за даљи раз- 
витак.

Нануштајући ту организацију, ми Срби 
Османлије прилазимо стварању Српске 
Демократске Ј1иге, чији ће задатак бити, 
да свом снагом припомогне угврђивању 
грађанских слобода и уставног живота 
у нашој отацбини.

Основно начело те лнге мора да буде 
признање потребе за одржавањем цјело- 
купности данашње Отоманске Царевине. 
То начело је и израз наших патриот- 
ских осјећања. који су нас увијек у раду 
руководили, и увјерен.а да би сваки по- 
кушај, да се та цјелокупност ма у ком 
правцу порсмети. изазвао заплете опасне 
по наш даљи развитак.

Према томе иаша ће лига, у граница- 
ма Отоманске Империје, и строго у тим 
границама тежити полнтичком. просвјет- 
иом и нривредном напретку како Срба 
Османлија тако и цијелог народа.

Срби Османлије у својој тежњи за 
свестраним развипсом заједничке отаџ- 
биие, у чијем благостању само они и 
гледају своје сопствено благостање. при- 
хватиће искрено споразуман рад са сви- 
ма домаћим елементима. Такав сложан 
заједнички рад је по дубоком увјерењу 
нашем најбоља залога љепше будућно- 
сти свију нас. Очајна борба свију про- 
тиву свију, која се у нашој отаџбини во- 
дила, док није било основних услова за 
слободан развитак, мора да уступи мје- 
ста братском споразумном раду у устав- 
ној отоманској држави.

Већ самим именом својим демократска 
лига казује да ће она нмати да се за- 
ложи да се у Отоманској Империји за- 
царе широка слобода. истинска једна- 
кост и искрено братсво.

Радећи на томе. демократска ће се 
лига старати, да се легалним средствима 
а на првом мјесту помоћу парламента, 
извојују што прије усганове. које ће оне 
лијепе ријечи претворити у стварне ма- 
теријалне основе нашег државног живота.

Тих установа данас нема нити их је 
могло биги под старим режимом, а њих 
јс немогуће било. и поред најбоље воље, 
створити за кратко вријеме од како је 
устав повраћен. За стварање гих уста- 
нова потребно је дугог, трпељивог рада.

Отаџбина наша стоји пред великим за- 
датком који ће са успјехом моћи рије- 
шити тек ако сви прегнемо на посао. На 
просвјегном, на привредном. на опште 
културном пољу требаће много што 
шта рушити па онда понова зидати. И 
ако се у том раду не пође одмах јасно 
одређеним правцем постоји опасност да 
ће иаступити трзавице и заплети, који 
ће моћи компромитовати млади уставни 
живот наш.

Прихватајући општа демократска на- 
чела, која су у основи свију модерних 
држава. Српска Демократка Лига ће имати 
да се стара. да се извођење њихово при- 
лагођава специјалним приликама наше 
отаџбине.

У том циљу на Скупштини представ- 
ника Срба Османијс, која ће се одмах 
послије избора састати израдиће се де- 
таљан програм просвјетних, политичких 
и привредних захтјева наших.

До састанка те скунштине данашњи 
ће нривремени одбор као нредставник 
Срба у Отоманској Империји ући у везе 
са представницима осталих група, а на 
првом мјесту са браћом Турцима у циљу 
потпуног умирења становништва, као 
битном услову за сваки успјешан рад.

Саопштавајући ова начела која су ру- 
ководила приврсмени одбор, при конфе- 
ренцији, коју је одржао у Скопљу 10., 
II. и 12. августа, потписани моле и браћу 
Србе и осталу браћу у пространој Ото- 
манској Империји, да ову изјаву сматрају 
као израз дубоког поштовања новог 
стања и искрене жеље да се ово учврсти 
засрећу и напредак заједничке отаџбнне."

Централни одбор је склопљен са сје- 
диштем у Скопљу. У њему су: Богдан 
Раденковић. Ђорђе Хаџи Костић, Саво 
Стојановић, Давид Димитријевић, Јован 
Шантрић. Милан Чемерикић, Велимир 
Прелић. Васо Јовановић и Глишо Еле- 
зовић. Цеитралном одбору ће бити за- 
датак, да руководи пословима око из- 
бора и да буде представник српског еле- 
мента. Још Је ријешено, да се послије из- 
бора сазове скупштина српска у Скопљу.

Правила Централног Одбора
Скоиле. Српска Демократска Лига има 

своја привремена правила, којима ће се 
управл>ати за пријеме избора. а доцније 
ће се израдити стална. Та правила са- 
држе:

„Да би се српски народ који живи у 
вилајетима: битољском, косовском, солун- 
ском и скадарском, што боље припре- 
мио за наступајуће изборе за народне 
посланике, како би са удруженом снагом 
целог народа могао послати у Н. Скуп- 
штину у Цариграду онолико својих нред- 
ставника колико му по положају припа- 
дају, осетила се потреба да у месту ко- 
је се налази у средини областиу којима 
живн наш народ образује један Привре- 
мени Централни Одбор Српској Народа. 
Град Схопље неоспорно у сваком погле- 
ду заузима те место, те је с тога он и 
узет као седиште тога Привременог Цен- 
тралног Одбора Српског Народа.

Циљ ове организацијс биће тај. да ску- 
пи живаљ српски и свих вилајета у ко- 
јима живи у једну јаку и солидарну це- 
лину и определи му правац рада.

— Привремени Централни Одбор Срп- 
ског Народа сасгоји се из једног пред- 
седника, два подпредседника. два сскре- 
тара и пет чланова.

Председника, подпредседнике и секре- 
таре бира Центролни одбор из своје сре- 
дине.

Дужности су ове: да се постара обра- 
зовати Вилајетске одборе у солуиском. 
битољском и скадарском вилајету; да у 
свима окрузима (санџацима) косовског ви- 
лајета образује окружне одборе; да об- 
разује у скопским срезовима (казама) сре- 
ске одборе; да насгојн да вилајетскн и 
окружни одбори по срезовима и општ- 
нама образују среске и општинске од- 
боре; да брзо и благовремено преведе 
са турског, оштампа и разашаље вила- 
јетским. окружпим и среским одборима 
скопског санџака изборни закои и свс 
остале уредбе које се односе на изборе 
и у опште све што буде корисно и по- 
требно; да брзо и благовремено шаље 
вилајетским и окружним одборима сва 
обавештења, упуства и савете који могу 
бити од користи за изборе народних по- 
сланика; да одређује — ако се укаже по- 
треба — подесне људе који ће га пред- 
стављати код младо-турске органнзације 
и других народности. И само ти људи 
које је изабрао или потврдио Централни 
Одбор и зато им издао и нарочита пис- 
мена опуномоћнја, имају права представ- 
љати Српски Народ; да у споразуму са 
вилајетским и окружним одборима одре- 
ди кандидате за народне посланике; да 
прско листова, којс ће покренути по ме- 
стима где се то буде могло, развија што 
живљу агитацију за изборе својих канди- 
дата; да шаље у агитацију подесне људе 
онамо где се укаже потрсба; да спреми 
све што је нотребно за сазив једне Ве- 
лике Народне Скупштине, која би одмах 
после избора имала да састави један ста-

лан програм странке по ком би се имала 
извршити стална организација Српског 
1арода у Огоманској Царевини.
— У интересу опшем сви внлајетски 

Одбори као и окружни и срески одбори 
косовског вилајета имију се повињавати 
упуствима и саветима Централпог Од- 
бора.

Овај ће Одбор остати у дејству док 
се не сврше избори за народие посла- 
нике, и док се Велика Народна Скуп- 
штина не сазовс, која ће дефинитнвно 
усвојити стану оранизацију Српског На- 
>ода.

Кад сс Велика Народна Скупштина са- 
стане Приврсмени Централни Одбор ће 
ој положити јаван рачун о своме доса- 
дашњем раду, прсдати јој све што буде 
припремио за организацију Српског На- 
рода и пренијети рад на Велику Народ- 
ну Скупштину.

Припремни вилајетски Одбори не 
могу имати мање од пет и више од се- 
дам чланова према приликама.

— Председника. потпредседнике и сек- 
ретаре Одбор бира из своје средине.

Њихове су дужности као и оне Цен- 
тралног Одбора.

— Вилајетски Одбори су дужни да у 
свима окрузима и срезовима свога вила- 
јета образују окружне и срсске одборе, 
по потреби.

Вилајетски Одбори ће бити стално 
у додиру са Централним Одбором.

— Они ће брзо и благовремено слати 
својим окружним одборима и среским 
пододбврима сва потребна упуства, која 
добију од Централног Одбора или која 
они сами нађу за потребно да пошљу 
односно избора народних посланика.

Они ће припремити народ за Ве- 
лику Народну Скупштину. која ће се на 
позив Прив. Централног Одбора сазвати.

— Они ће се постараги да се изберу 
вилајетски посланици за Велику Народ- 
ну Скупштину.

— Окружни (санџачки) Одбори имају 
од пет до седам чланова.

— Места Окружних Одбора су у При- 
зрену, Пећи, Приштини, Новој Вароши, 
Пљевљу и Сјеници, али 'Гетово, Гости- 
вар и Прешево примају непосредно упу- 
ства од Централног Одбора.

— Срески одбори састојс се из пет 
чланова, које бирају грађаии среског мје- 
ста по увиђавности.

Предсједника и остале часникебира 
из своје средине.

— Изборну ошитину састављају по 
једно или вишс села једие казе.

Број општина у кази одређиваће 
срески одбор по потреби.

У свакој општини мора бити бар 
по једна школа.

Општински пододбор састављен је 
из потребног бро]а чланова. али, с тим 
да свако село има свога заступника".

Најновије виј'ссти

— У сереском и драмском крају на- 
стао је међу Бугарима окршај. Бугарски 
војвода Сандански неће више да чује за 
Бугарску и немилостиво гони све оне 
Бугаре, који нијесу уз њсга и који раде 
за Бугарску. У томе му и Турци иду на 
руку, те се толико у тим крајевима оси- 
лио, да протјерује, новнне забрањуЈе и 
независно господари.

У велешкој и прилепској казн во- 
јавиле су се поново бугарске чете, које 
чине притисак на Србе и нагоне их, да 
при изборима буду уз њих. Притисак о- 
вијех чета толики је, да се више не мо- 
же да подноси и зато су се Срби жали- 
ли властима, а ако им ни то не буде по- 
могло мораће се опет лаћати шуме и 
четовања.

— Уставна ера у Турској донијела је 
и штрајкове. Неђу осгалима штрајкују и 
жељезничари. Прво су почели на нрузи 
Солун—Жбевии, за тим на малоазиским, 
а сада је и на прузи Цариград Једрене. 
Тако ће Турска остати без жељезничког 
саобраћаја.

— У Плевљу је народ изашао са де- 
визом пдоље са издајницима?" те је по- 
чео да избацује све аустриске агеите и 
издајице.

— Из Тетова јављају да је кандидован 
тамо за посланика архимандрит Сава.

Мисли
Нијесу најбољи они људи који једнако 

тужакају. о.

Само истрајно клеветај. па ће ипак 
нешто од тога остати на жртви твојој.

Плутарх

Размишљањем и истраживањем долази 
се само до чисте истине.

Ријечима се ништа не постизава. јер 
дјела рјечитије говоре но наЈрјечитији 
говори.

Ако се политика не оснива иа здравој 
основици, ие вриједи ништа.

н.



Мисли српских пистова
Либелнстима се зову људи, који зна- 

ду баратати пером, а не држе ништа 
до туђе части и поштења, јер не.мају сво- 
јег. Они употребл.ују перо као што зли- 
ковац употребљава нож, бодеж, пушку, 
оружје и свако друго оруђе. Оно што 
они пишу зову се либелима. Опасни мо- 
гу да буду по туђу част. поштен.е. мо- 
рал. поготово иметак. али их здраво. 
озбиљно и честито друшто презире, не 
осврћући се на либеле и либелисте, који 
су кадри за новац лисати шта хоћете и 
како хоћете. „Србобран-

Када их. разлозима и фактима, дотје- 
рате у тјеснац. они најприје дигну дре- 
ку, како их непристојно грдите. па онда 
сами оспу најнеуљуднијом грдњом. оста- 
вивши сасвим на страну факта и разло- 
ге. То се код тих људи зове водити 
јавну полсмику. „Самоуправа"

Гледам по нашем покору. Прије су 
били само појединци. које овдје ондје 
видимо у историји, како кваре успјех 
народнс ствари. И видимо их оборене 
главе и презрене. Данас су читавс стран- 
ке, које обневидјеле кукају. да покваре 
успјсх народне всћине.

Новослдска „Застана"

Проијена људи не може одмах да иза- 
зове промјену дјсла, ни промјена дјсла 
да створи друкчија расположсња, осје- 
ћања, тежње и покрет у маси народа.

„Одјек“

Поглед по свијету
Санџачка жељсзница

Ново стање у Турској довело је у пи- 
тањс грађење жел.езнине кроз Новопа- 
зарски Санџак. О томе и руски лист 
„Новојс Времја" доноси из Лондона овај 
телеграм: „Одређсни турски инжињери, 
који су у Санџаку проучавали жељезнич- 
ку нругу, нашли су ла је Турској ова 
жељезница излишна. Због тога је Турска 
влада пројекат овс жељезнице одложила 
на неносредно вријемс и одлучила, да 
се приступи другим пројектима. Ова од 
лука је у народу нашла на вслико одоб- 
равањс, јер се дознало, да су били прс- 
ђашњи чланови владс подмићени због 
чега су и пристали на грађсњс жсљез- 
нице кроз Санџак. И у Лондону је овај 
глас учинио дубок утисак на политичке 
кругове и на снглеску штампу, која сада 
признаје ла је протест руске штампе про- 
тиву овога пројекта потпуно разложан**.

Ревизија бсрлинског уговора
У страној штампи покренуто је пита- 

и.е о рсвизији берлинског уговора. Нова 
влада у турској захтијева, ла се ова ре- 
визија изврши како би Турска имала у 
новопазарском санџаку одријешене руке. 
О томе пише и лондонски лист “О1ођ>е“, 
који всли како је новим стањем у тур- 
ској изазвана потреба да се аустриска 
војска повуче из новопазарског санџака.

Дневне новости
Вратила се са Крушевца. Њсно 

Краљевско Височанство Књагиња 
Милена вратила се у четвртак у 
вече са Крушевца, гдје је неколи- 
ко дана боравила код ГБихових 
Височанстава Књаза Мирка и Кња- 
гиње Наталије. 1Бсно Краљевско 
Височанство допратио је до Цсти- 
ња ГБегово Височанство Књаз Мир- 
ко, који се сјутра дан вратио на 
Крушсвац.

Странци. Овога л>ета су много- 
бројни странци похађали нашу зем- 
љу, а нарочито су се многи заустав- 
љали на Цетињу. Па и ако није за 
све ово вријеме ни један дан про- 
шао, а да странаца у нашој земљи 
није било, ове и прошле недјеље 
их је било у огромном броју, што 
показује, да је у страном свијету 
све пеће интересовање за нашу зем- 
љу. — Од тога не треба бољег утука 
онима, на жалост српским и хрват- 
ским листовима, који не патишу 
писајући о „несмгурности*  у Црној 
Гори и о „анархији“, која се само 
у њиховим плеснивим мозговима 
предвиђа.

Црна Гора и Србија. Велики 
бечки лист „№ие$ Мспег Тад51аНи 
под тијем написом доноси чланак 

о односима између Црне Горе и 
Србије. Поменути лист цитира ми- 
шљењс „Цетињскога Вјесника" о 
истој ствари и сасвијем непристра- 
сно излаже факта, која службену 
Србију тсрете због садашњега ста- 
ња у односима између обадвију 
земаља.

Тјерање ината. 11од овим насло- 
вом „Вечерње Новости14 доносе: 
Ове године дошло је више црно- 
горских ђака из Црне Горе да 
продуже гимназиске науке овдје, 
у Биограду. Било се пријавило 
више њих за пријемни испит. Про- 
фесори, који су их испитивали, би- 
ли су строги, али је ипак доста 
велики број положио испит. Послије 
исгшта подвргли су их љекарском 
пријегледу, и ако су сви били раз- 
вијени и здрави као што су обично 
синови Црногораца, љекар их је 
све одбио. Кад су се обукли, ди- 
ректор их позвао и саопштио да 
не могу да буду ђаци те гимназије 
По свима оним подацима, које смо 
добили изгледа, да се тиме хтјело, 
да тјера инат према младим црно- 
горцима, који су овдје дошли ради 
науке, и да тај инат диже се много 
више. Ово је у толико уочљивије 
што се врши у овим приликама, у 
којима се сад налазе односи срп- 
ско-црногорски. Нас сад нарочито 
интересује: која је то мизерија 
која иде тако дакеко, да тјера инат 
и према дјеци. И ми ђемо до- 
знати.

Упис у Дјечији Сад. Упис дјеце 
у Дјечији Сад извршиће се 5. и 6. 
септембра, те се умољавају роди- 
тељи, да тих дана своју дјецу до- 
веду ради уписа.

Несрећа у свијету. Поред убистава, 
самоубистава, крађа, отмица и разнијех 
превара дешавају се у свијету разне не- 
среће. Тако сс само ове недјеље десило, 
крај осталог, и ове несреће: У Ребету 
изгорело је 37 кућа и штета износи 
150.000 круна; У Мађарској је тако за- 
хладњело, да јс по планинама пао снијег; 
у Псшти је само једног дана нестало 56 
особа; у Нијаготи, у Јапану, изгорјело јс 
■4000 кућа; у Америци је вазлухопловац 
Џонес настрадао заједно са својим ваз- 
душним бродом.

Домаћи послови
Један приједлог.

Јесен је па прагу. А ако се не збрппемо 
још з« јеселм за потребе за зи.чу, опз ћс 
п.че дочскатк неспремпе, п онда, све да се и 
хтједпе што учнппти, неће се моћн.

А нашу онштвпу очекују мпоги нажнн 
нословн, за које бп се требал« да побрипе још 
за иремепа. Ми п ове ретке упућујемо 
на љу.

Позната је ствар како се зи.ми на Цетин.у 
страхопито кубури кад паплдпе сппјег. и кад 
н.чвћу сметови. До слдп се практлковало, да 
се по улицама гнијег чнсти гако што ге 
згрно с.т пролаза, а са стране се нлбаца тлко 
да со подигну читаве куле од снијега. Ка- 
да сунцо ограпе, ији кнда ојужи. снијег окопни 
и пролази огрезпу у води. кроз коју се не 
може пћп, те пролазппци мор.чју да се ква- 
се п да сграховпто гтрадају.

Зар се но бп томо злу могло паћи лијека? 
Мп мпслпмо д.ч мои:е, .1ед.чн од згоднијнх 
нзлазл овај је- .1ош с.чд.ч в.чл.а бар у двије- 
ма главиим улицлм.ч, р.чзумије се н.т средо- 
краћи и н.т ногодпу мјесту. гдје неће бнти 
пикоме од штете и аапрпјеке, ископати 
п уредптп рупе. отпрплике оплкие какве се 
копају з.ч ублове. Ге рупе треба уредити исто 
он.чко као п за ублове. II зими кад буде 
спијег ппо, в.1Л».ч га шчисгити и убанигн у 
те рупо, у које ће ге стллпо осглв.мтп. Тп.мо 
бнсмо ималп двнје корвстп. Зимп се но бисмо 
давмлп у сметовпма, јер бп улице бнле чпстс 
п без спијегл, а л.етп, кадл постаиу велике 
жеге не џисло се. као оно сада, д.чвили у 
облацима од нрашиие. јер би се вода од 
окопп.елог снвјега могла употреб.ваватв за 

полпван.е Пар гл.твннјих улипа. \ већ да не 

говорпмо о тоие како би се гај прикупљснп 
спијег могао корвспо употребл»аватп. лко се 
будс учипило што јс потребпо, да се сачупа 
за рлсхлаћиван.е пнћа, пошто се љетн н.т 
Цетињу мпого натеже и осјећа велика оску- 

дица у леду.
Ове мисли сглвљамо надлехппш на расма- 

тран.е како би по овоме поступили пли н.тшлн 
другог, погодннјег начина, да се љетп не 
гушимо у облацима прашинс. а знми да не 
страда.чо од превелпког снијега по улицаиа, 
које су често пута пепроходне. Н.

ПРИВРЕДА
Сјеме од тикава. Код нас се сјеме од 

тикава до сада није низашта употребља- 
вало, док на страни сјемс од тикава и.ма 
велику иијену. 'Гако фабрика за израду 
зејтина (уља)’ од сјемена од тикава пла- 
ћа од стотине килограма у Берлину 22 до 
23 марака, дакле онако исто као што се 
и пшеница нлаћа. Тикве се употребл.ују 
за исхрану стоке. а сјеме се повади. на 
суниу осуши и 5' џаковима се извози на 
страну. Па тај начин пољопривредници 
имају одтикава већи прихол но и од саме 
пшснице. До сада су сјеме од тикава 
највишс извозиле Босна, Хрватска у У- 
гарска.

Гусјеницс и штеточине. Ове године 
је био велики број гусјеница и штеточина, 
те су за то учинили велике штете и од 
н.их пријети оласпост воћкама и за иду- 
ћу годнну. То је руководило министар- 
ство народне привреде у Србији да изда 
наредбу, да сс воћкс и цвијећс у близинн 
воћњака и шл.ивара очисти ол ол гни- 
јсзда с јајима тога лептира и за извршс- 
н.е је оставио рок до 15. октобра. Како 
су по закону о уништавању ипетних жи- 
вотиња и бчљака и заштити корисних 
животиња дужни да то ураде по прива- 
тним имањима п.ихови сопствсници или 
закупци, а општине. односно ссла, на 
јавним мјес гима у својим забрапима, како 
је тај закон лабаво или никако није вр- 
шен, то је министар унутрашњих дјела 
издао опег распис свима полициским вла- 
стима да воле надзор о извршсњу ове 
наредбс н ла за невршење нли лабаво 
вршењс строго кажњавају.

Претрпјела крах. Како из Берлина ја- 
вљају, тамо је српска шљива прстрпјсла 
крах, јер су пошиљке вршене тако немар- 
но, да је шљива на пијаци излазила у га- 
квом стању, да није могла конкурисати 
ни најгорем квалитету. Српска шљива је 
по природи одлична, али српски извоз- 
ници нијесу још јнидјсли да јс крајње 
вријсме. да јс греба пробирати и од нај- 
бол.ега квалиге1а слати на стране пијаце.

Из народа
У прилог Земљорадничких Задруга
Задругарство постоји од памтивијека и 

оно се постепено прсма добу и прили- 
кама усавршавало. док је дошло као 
такво до наших дана. О задружном жи- 
воту у Срба причају наше мобе. које су 
постспсно бивале све многобројније.

Задругарство у Црној Гори почело је 
од скоро, и оно сс све вишс шири и 
број Задруга расте. У Никшићу инција- 
тивом г. Ива Калуђеровића, обл. еконо- 
ма. а уз припомоћ неколико виђенијех 
л.уди из мјеста и околине. основана је у 
априлу прва Никшићска Земл.орадничка 
Задруга, и правилник овога друштва 
потврлила јс влада 25. априла. те Задру- 
га ради већ своје послове.

У обласги су основанс још три задру- 
ге заузимањем г. сконома Калуђеровића. 
које су у споразуму са Никшићском Задру- 
гом већ отпочеле рад. Рад Никшићске 
Задруге, која је већ почела добијати и 
чланове добротворе. оснива се на по- 
тврђеном правилнику. који је потанко 
изгласан на двије скупштине задругара.

Р. А. М.

Књижевност
Латоци СЈза за Домашмђем. Иро.иип сјг потоме 

суза з.ч прсмипулпм српскнч К1(.пженником Радо 
јем Доманопићем по.штнчкн партнскн .!нет6вп! 
Донол.ан рззлог. да <••• прпггупп тпјсн сузама п 
да сс аналнзирају п нпдп. колпко су нскрспс. а 
К0.П1К0 оправдапе. Кад само јсдна сграна поји- 
тнчких партнскнх листона отвара толпку кукн.а- 
ку за Једннм грпскпм књпжевнмоч. догта /<*  п.ч 
да сс објектпвап посматрач зампслп и да пос\мн.а 
у пгкрсност туге. — Радојс Домановпћ био је 
доста добар прпповЈсдмч. Оп је пмао талевта. 
алп н.егова сппслбиост. спрсма н тнаралачка моћ 
нпјссу сс дпзалс н.шад ниво» тако званих обпчппх 
»осредњпх величппа-. Што јс н.ечу д.чјо гласа к 
унукло га у хр.чм срвских муза. куда у по|пље.’н.г 
нрнјеме триају свапгга п свакога. то јс. да јс

1’адоје До.маио|1и1< бпо к!1.11жнвник-110ЈИтпчар. ,1п- 
јсп\'к1М1женност Домаповнћ јс гпуггио до поли- 
тнчкс 6а|»уп1Т1111е. цјс пма мнош жаба. мало сла- 
вујн. (»II <<• борио п мучио. сл.чвио п јздппш нк- 
ше као И0.Н11 нч.чр. ио као припоцједач. Прппо 
вједач Д«м:шон1|1. дао јс колор прпмам.вивостп 
политичару пагитатору Дом.чиоииКу. Жипио јс у 
иссрећиоме периоду српске сада111Њ0сти. која по- 
казујс миого 3-13. гсјс псту коппрао и нртао. алн 
нп сам себе о,1 и.е није одн.чјао. Вријемо у комс 
је жииио, могло јс д-ч )гиче на п.еи, ла папите 
•Страдију*  п »Крал.свића Марка по друп! пут 
мећу Србмма«. оји пе пешто у.тишриије и саир- 
шеппјс. Та два његона дјеЈа посе псчаг лаГиуда, у 
којпма жмви српско друштио данас. печат дома- 
ћпх лала, разочар.чња, циииЈМа и песимизмп. Опо 
друго дјело ( Крж1.енп1| .Марко ...) <,л:и'»а Јс пре- 
иорука за српскн дух и парав. Го јс проинја 
па српска осје1.ања. подсмјех српскпм вр.шнама 
п пдеалпм.ч н симбод кнпплма <а.1ашњосг1!. која 
тражп по српскоме друштвх м.чпе д;< би пм <•<• 
чогла смијатп и утуцпти ^уготр.чјпо нриј<*.м<1.  п не 
да бв нх лијечи.та и искорје1М1вала. Дом:нк.1ш1. је 
п сам нагпн.а« тој гтрујп. Неваспитпп. .мр.ч<>11ол.лн, 
површап, спрсмап сано да крптпкује. ушпек к< 
тов па сва!»у н са пајиол.им другом, а пјш томс 
до страстп од.чп алкохолу. којн га јс С1с.1пчн<> у 
блато, у коме јс свој аашот занришо као 1«ра- 
шсвскпјен 1Т-С111П: Дом:||инш1> <•<• т<-гура<1 од
јодпе лаблуд.- до лруге п свришо тпко бр:«. и та- 
ко жалосио. Како је и.егов 1|11ннзим бно ОД.Ш-1П0 
средстио л.ч 11гм1|јјш«н.е И|1отив1шка. г-» су ич ио- 
НУКЛИ \ СНОЈС р. Д<»1ИЧ'.С.1Ду 1111111 Д.-МЛГОЗП II 110.111 гичд- 
рн. (»1Ш < у сс ц.н.ч корпгтплп, 1.ч с<*  лакнк*  .(очепаЈг 
тмасгп. док су н.сш остави.ш глјс јс Г»ио. Зам 
му сад по.п|Т11'(К11 органи гих демагога пј.-нлју 
Х11МПС I! тргују чак II <-а .мртвим П1ЈСЈ0М њсговнх.

1’нјеткојс који српскп К11>иж<'1П111К ИИ1.1О гаквп- 
јсм путсм. Г.ол.с да пп једаи пс иоће, јср !.<• ::а 
српску кп.игу отуд« Гшги 1ШПК' корпсги, ха јс и 
нс ии.|н за 110кнпрепе денагоге.

Из бијелога свијета
„Млада" и „младожења". Америка не 

престаје са својим илнс11ађец>има. Сада 
се тамо појавио млаложења Барнет Во- 
лински, који ие.ма ништа мање него 106. 
година, а његова .млада 70 годииа’ 
Он до сада има 175 потомака и само 
они па су довољни да му увеличају 
свадбено весеље.

Издало их огледало. У Њујорку се у 
једиој јувелирској радњи одиграо врло 
интерссантан догађај. Два врло елегантно 
обучена гослодина дошла су у радњу 
Гупера и Формепа и затражише да им 
се нокажу дијамаиги. Када су им пока- 
зани разнолики дијаманти, један од н.их 
вјешто прикри дијамант од 40,000 ма- 
рака, а пословођа га не опази. Али по- 
моћник, који је радио у другом одјел.еи.у 
видје у огледалу како један од господе 
прикри дијамаит, гс узе револвер у руке 
тс стаде пред купцима: ,.Ви сте прикрили 
дијамаит један’“ — рећи ће. „Одмах 
украдену драгонјеност да дате и да се 
нијесте макли’“ Крадл.ивци нијесу имали 
куд ии камо. него дадоше украђени ди- 
јамант, а пословођа полетје за полицију. 
„Да се нијесте макли! Убићу вас!“ за- 
повједао је помоћник и кралљивни се 
скљокаше иа столиие. Са револвером на- 
преним на н.их помоћник је очекивао 
полицију. али је за дуго не бјеше. У 
томе крадл.ивки опазише. да им не нри- 
јети опасност ол помоћника, јер револ- 
вер бијаше празан. те нагоше на вра- 
та. Али бијаху лоше среће, јер полииија 
бијаше баш иа прагу и похвага их’.

Кратке вијести
— ћ’о!П'рее снссЈотч1скпх пирлд.ч у .1»уб.|лнн 

злврн|сп је и учпсшши су плирини.т ијјгт до 
Трста.

— Аустрисм! истсриинри. којп, по ионох тр- 
Г01ШПСК0М \1'0В0ру контро.шшу 1!Л1:<>:1 113 <'рГ»иј<*.  
прнмп.ш су вс1. споју дужиост на био|радској 
КЈМШИП.

— Кас.чипош! суд у ('рбп||! д-ншо ј<' лиуку 

да је з.ч убпстио у бпогридскиј пл.ши11ј|| Мнјшп! 
и Макснма 11оиаклвп1.а крпп т.чдаи.п миппгтар, 
II. Пстронпћ. п комап 1.ЧПТ '■1:апдар.ч<>р1!ј<>.

— 'ћчпкн послаппк 1Гло<|>ач Гшо је ш-> даиа у 
Г»ан.а Луип да <•<• о<'аш|јести о <><\ 1.<чш1шма <>ко 
лпстп Отаџбппе

— Првак папвонаЈпе гтранкс у (‘рбпјп, 1‘тој.чп 
Рибарац. којн Јс сталпо боранио у 11ожар<*ипу\  
настапио <•<*  сада \ Гшограду.

— • рпск.ч п муслпманска ипродпа ор|ат1.<апнЈа 
у Босип подпнјела ј<*  прсдгтанку мпвистру Г»урп*  
»ану. којом траа;е за окулиран*-  .чсмл.е \<-тав.

Наш подлмстак. Наш подлпстак 
обустављамо, пошто сс преводи- 
лац г. капетан А. Саичић ријешио да 
га оштамиа у засебноЈ књизи.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


